



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  
ΝΟΜΟΣ ΚΥΚΛΑΔΩΝ  
ΔΗΜΟΣ ΘΗΡΑΣ  
Ιδιαίτερο Γραφείο Δημάρχου,  
Επικοινωνίας και Δημοσίων Σχέσεων  
✉ Φηρά Θήρας, 84700  
τηλ.: 22863 60101  
[dimarxos@thira.gov.gr](mailto:dimarxos@thira.gov.gr)  
Πληροφορίες: Φλώρα Αναπλιώτη

10

Θήρα, 23.10.2024  
Αρ. πρωτ.: -693 -

**Προς: Δημοτικό Συμβούλιο Θήρας**

**ΕΙΣΗΓΗΣΗ: Ανακήρυξη του κ. Γεωργίου Βουγιουκαλάκη, σε επίτιμο Δημότη Θήρας.**

**Γεώργιος Βουγιουκαλάκης**

Ο Γεώργιος (Γιώργης) Βουγιουκαλάκης, διδάκτωρ ηφαιστειολόγος, γεννήθηκε και μεγάλωσε στη Γωνιά Ρεθύμνου το 1957.

Μυήθηκε στην ηφαιστειολογία στις σπουδές του στο Πανεπιστήμιο της Πίζα, όπου εκπόνησε τη διπλωματική εργασία του στη χαρτογράφηση του ηφαιστείου της Νισύρου, υπό την καθοδήγηση του μέντορά του Καθηγητή, Franco Barberi.

Μετά την επιστροφή του στην Ελλάδα και την πρόσληψή του από το ΙΓΜΕ (σήμερα ΕΑΓΜΕ - Ελληνική Αρχή Γεωλογικών & Μεταλλευτικών Ερευνών) το 1987, ασχολήθηκε συστηματικά με τη μελέτη και παρακολούθηση των ελληνικών ηφαιστειών και την εκτίμηση του ηφαιστειακού κινδύνου. Η δουλειά του δεν είχε στόχο μόνο την κατανόηση των ηφαιστειακών διεργασιών και την προστασία των πολιτών, αλλά και πολλές άλλες πτυχές που σχετίζονται με τα ηφαίστεια, όπως την ανάδειξη των ηφαιστειών ως εμβληματικών γεωτόπων, την εκτίμηση και αξιολόγηση των γεωθερμικών πεδίων και αποθεμάτων τους σε ηφαιστειακά περιβάλλοντα, κλπ.

Είναι δύσκολο κάποιος να υπερβάλει όταν περιγράφει το έργο του Γιώργη Βουγιουκαλάκη στη Σαντορίνη. Αν και επισκέφθηκε τη Σαντορίνη από την αρχή της εργασίας του στο ΙΓΜΕ, η κύρια δράση του στη Σαντορίνη ξεκίνησε το 1993-1994, όπου ως μέλος του ΙΓΜΕ, σε συνεργασία με τον καθηγητή Μιχάλη Φυτίκα και μεγάλο αριθμό διεθνών επιστημονικών φορέων, εκπόνησε το πρώτο Ευρωπαϊκό πολυκλαδικό ερευνητικό έργο, με στόχο τη μελέτη του ηφαιστείου της Σαντορίνης και την εκτίμηση του κινδύνου των ηφαιστειακών κέντρων της Σαντορίνης (Καμένες, Κολούμπο, κλπ.).

Το έργο αυτό είχε δύο σημαντικά πεδία:

α) Ένα πλούσιο ερευνητικό έργο, μεγάλο τμήμα του οποίου περιλαμβάνεται στον τόμο της Elsevier με τίτλο «The South Aegean Volcanic Arc», ο οποίος αποτελεί σημείο αναφοράς για τη Σαντορίνη μέχρι και σήμερα, και ο οποίος περιλαμβάνει και τον πρώτο χάρτη εκτίμησης της ηφαιστειακής επικινδυνότητας της Σαντορίνης.

β) Το Ινστιτούτο Μελέτης και Παρακολούθησης του Ηφαιστείου της Σαντορίνης (ΙΜΠΗΣ), ένα σχεδόν παράδοξο, μοναδικό παράδειγμα εθελοντικής δράσης επιστημόνων και κατοίκων, το οποίο καλύπτει ένα κρατικό κενό και παρακολουθεί το ηφαιστειο της Σαντορίνης εδώ και σχεδόν τρεις δεκαετίες.

Ο Γιώργης Βουγιουκαλάκης ανέπτυξε μία πολυσχιδή δράση και είχε μία πολύπλευρη προσφορά στη Σαντορίνη. Από τη λειτουργία του ΙΜΠΗΣ, του οποίου είναι Πρόεδρος τα τελευταία έξι χρόνια, διαδεχόμενος τον Μιχάλη Φυτίκα, και τη συστηματική (ιδίως γεωχημική) παρακολούθηση του ηφαιστείου, έως τη διαχείριση της σεισμοηφαιστειακής κρίσης του 2011-2012 και τη συμμετοχή του στην Εθνική Επιτροπή που διαχειρίστηκε (στην ύστερη φάση) αυτή την κρίση. Από τη συμμετοχή του σε αρχαιολογικές ανασκαφές στο ηφαιστειακό σύμπλεγμα, έως και τη συνεχή προβολή σε εθνικά και διεθνή μέσα του ηφαιστείου της Σαντορίνης. Από την ψύχραιμη αντιμετώπιση και ενημέρωση των μέσων μαζικής ενημέρωσης κάθε φορά που κάποιος «κινδυνολογούσε» για το νησί έως τη συγγραφή του πρώτου οδηγού για το ηφαιστειο της Σαντορίνης. Ακόμα και φέτος, τελευταία του χρονιά ως ενεργό μέλος της ΕΑΓΜΕ και ως Πρόεδρος στο ΙΜΠΗΣ, πέρασε πολλές εβδομάδες στο νησί, είτε δίνοντας ομιλίες και συμμετέχοντας σε εκδηλώσεις, είτε κινηματογραφώντας τις ηφαιστειακές γεωμορφές σε συνεργασία με την COSMOTE, είτε επισκευάζοντας το δίκτυο παρακολούθησης στη Νέα Καμένη.

Για τους παραπάνω λόγους προτείνω το Δημοτικό Συμβούλιο να ανακηρύξει τον Γεώργιο (Γιώργη) Βουγιουκαλάκη ως επίτιμο Δημότη Θήρας, εκφράζοντας με τον τρόπο αυτό την μεγάλη ευγνωμοσύνη του, καθόσον είναι το ελάχιστο που μπορεί να κάνει ο Δήμος μας για αυτόν.

  
Ο Δήμαρχος Θήρας  
Αναστάσιος Νικόλαος Ζώρζος